

中華民國三十一年四月十九日出版

華南學院校刊

第一期

私立華南女子文理學院
編輯兼發行
出版委員會

公文

每半月發行一次（寒暑假停刊）

福建省政府訓令

閩寅州府教秘永11301

事由：教育廳案呈奉教育部令發大學校長獨立學院院長及專科學校校長待遇及公費支給暫行規程一份轉發知照由一遵支揮更革高師復由專管

教育部高字第503三號訓令開：

一 本部為調整各專科以上學校校長薪給及公費支給標準經附酌各校實際情形訂定大學校長獨立學院院長及專科學校校長待遇及公費支給暫行規程關於國立及省市立大學校長銜級次規定國立大學校長自簡任五級至一級省市立大學校長自簡任七級至二級並經咨准銜級部備案除由郵將止項規程公布外合行檢發該項規程一份仰該廳

本期要目

- 公文 福建省政府訓令
- 校聞 九則
- 校友 大專校友陳瑞玉節導卜之雜筆出品成績
- 特載 科學與國防
- 文藝 九則

知照！

此令

附抄發大學校長獨立學院及專科學校校長待遇及公費支給暫行規程一份

大學校長獨立學院院長及專科學校校長待遇及公費支給暫行規程

第一條 大學校員獨立學院院長及專科學校校長待遇及公費支給依照本規程辦理

第二條 國立或省市立大學校長俸給應按照所叙簡任職等級規定之俸額支給之國立大學校長銓敘級次自簡任五級至一級省市立大學校長銓敘級次自簡任七級至二級代理校長未經銓敘者其俸額由教育部臨時核定之

第三條 國立或省市立大學校長由教育部按年考績其著有成績者得晉一級支薪至最高級為止但須由教育部轉咨銓敘部核定

第四條 國立或省市立獨立學院院長及專科學校校長之俸給由教育部核定支給暫各規定如左表

(一)國立或省市立獨立學院院長俸級表

級別	第一級	第二級	第三級
月薪	六〇〇元	五六〇元	五二〇元
第四級	四九〇元	第五級	四六〇元
第六級	四三〇元	第七級	四〇〇元

(二)國立或省市立專科學校校長俸級表

級別	第一級	第二級	第三級
月薪	五二〇元	四九〇元	四六〇元
第四級	四三〇元	第五級	四〇〇元
第六級	三三〇元	第七級	三六〇元

第五條

國立或省市立獨立學院院長及專科學校校長初任者均以自最低級起薪為原則但資歷特優或在學術上有特殊貢獻者經教育部核定後得自較高級起薪國立或省市立獨立學院院長及專科學校校長由教育部按年考績其著有成績者得晉一級支薪至最高級為止

第七條

國立或省市立大學校長獨立學院院長及專科學校校長因學校行政上之需要得支給公費其標準如左一、大學在四學院二十學系以上者月支三〇〇元至四〇〇元不足上項規定者月支二〇〇元至三〇〇元

二、獨立學院在四學系以上者月支二〇〇元至二五〇元不足上項規定及不分學系者月支一五〇元至二〇〇元
三、專科學校在四科以上者月支一五〇元至二〇〇元不足上項規定者月支一〇〇元至一五〇元

第八條

第九條

上項規定公費支給之額數由教育部核定支給之國立或省市立大學校長獨立學院院長及專科學校校長除支給公費外不得再在學校經常費內支給其他特別費

第十條

私立大學校長獨立學院院長及專科學校校長如因當地物價較低或學校經費困難得比照前項規定俸級及公費標準酌量減支

校聞

王院長定期赴渝

本學院王院長，因病由校董會給假休養，已紀前報，最近王院長身體漸復健康，渝都各界人士，函電相邀，王院長亦欲乘此假期赴渝，向中樞教育當局，及婦女界領袖——蔣夫人等，報告商洽一切，以謀女子教育前途及抗建中婦女服務工作的發展，茲聞本月中旬購定直達車票位啓行，院中員生均各踴躍歡送，希望王院長此行獲有至上之平安，與最大之收穫。

殉難週

三月三十一日至四月四日為耶穌殉難週，在該週內，本院崇拜委員會特將每日晨會時間，舉行神聖之紀念儀式，參加者可藉此靜默思想，作聖靈上之探求。

三月三十一日晚五時半音樂欣賞時間，所演奏之樂曲係 John Stainer 的著作十字架上的死 (The Crucifixion) 樂器發出抑揚悲壯之音響，教主當時為道慷慨從容就義之情境，可想而知，聽衆莫不為之所感云。

四月一日聖公會牧師萊大衛先生由榕赴崇，路經廟平，是院特召集本院聖公會員生，在本院禮堂舉行聖餐，非屬公會之信徒願意參加者，亦所歡迎，是晚來賓及本院員生參加者頗多。

四月三日晚六時本院暨附中及劍津中學，在劍津新禮堂聯合舉行聖餐。由公會督班教士與蘇儒真牧師主領，本院歌詠團担任音樂。禮節隆重，歷一時許散會。

復活節之晨

在春風和煦，百花盛開，小鳥歌唱的清晨裏，復活節終於降臨了，在一天早晨的五時半；青年會和他們的顧問們，特別為我們預備了頂完滿的秩序，鈴聲一响，全體來賓均肅靜地入座，秩序中最受人歡迎者莫如歌詠團所担任之神聖歌劇「黎明」，其內容係敘述耶穌復活的那一天清晨，婦人馬利亞及耶穌門徒尋找耶穌屍體不見，正在詫異之際，得天使報告，始知耶穌已經復活。事實雖極平常，但表演技術優良，歌聲和諧，佈景美觀，實為動人。次日又應劍津中學並本院中之請復在學院禮堂重演一次。茲將復活節秩序列下：

前奏——鋼琴獨奏

宣召崇拜

唱詩——當吹禧年號筒

祈禱

特別音樂 (Athelamb's High F east W. sing-Baet) 歌詠團

讀經

特別音樂

一黎明

阿們頌

兩週校歷

三月三十日(星期一) 紀念週

陳希誠博士演講

施曼姿先生

黃素瓊同學

全體

王院長

陳芝英先生

樂器

歌詠團

歌詠團

歌詠團

三月卅一日(星期二) 晨會
 四月一日(星期三) 同右
 四月二日(星期四) 同右
 四月三日(星期五) 同右
 四月四日(星期六) 同右
 四月六日(星期日) 同右

招待羅蓮炎博士

美以美會與華報主筆羅蓮炎博士，自上海租界被敵人佔據後，經歷相當時間始，能脫險而出，過南平，住班教士寓。本院特訂於四月六日下午三時半，在本院禮堂，請其蒞臨茶敘，羅博士述及上海人民生活之艱困與不自由，與在自由中國內，人民精神上之快樂幸福相比，實不可同日而語也。

校慶籌備經過情形

五月一日為本院校慶日期，茲以時間將近，特由校務委員會，推舉余寶奎魏秀堃盧曼姿三教授為籌備委員。茲將該籌委會籌備經過情形分述於下：

一、定於五月一日起放假慶祝兩天
 二、秩序方面：一日晨開會慶祝，會後學院員生舉行各項球賽，午學院校友暨全體員生會餐，午後繼續球賽。晚校史及校友歌表演。
 三、二日上午學院學生演講比賽，午中學校友暨附中全體員生會餐。午後二時起校舍開放。晚附中舉行遊藝會。

家事實習室消息

家事實習室，本期由主修家事教育系之四年級學生八人

譚以玲先生主領
 許引明代院長主領
 譚以玲先生主領
 許引明代院長主領
 力會督主講

，分為兩組實習，每組實習時間為五星期。在該期間內，室內工作分為主入，主婦，屠司，助手，由四人輪流各分担一星期，至第五星期則專為交際之練習，或宴請賓客，或舉行茶會。本月四日，正為第一組結束之期，是日實習各生，特製備茶點，招待本院全體員生。同時在該室大廳內，由第二組學生舉行插花比賽，用不同之花瓶花盆，排插各種之花，異常美觀可愛。由來賓評判結果，第一名洪燕生，第二名唐順生，第三名吳萃英云。

歌詠團消息

復活節全體團員，踴躍協助學院青年會演出本團顧問所編著之聖歌劇，「黎明」觀象頗受感動。

本團於春假開始之次日，曾假學院禮堂舉行顧問及團員同樂會一次。計參加者三十餘人。首由全體唱演中西社交短歌多首，繼之分組，欣賞各種室內遊戲，跳棋，玩具等。最後會食麵點，至十時許始盡歡解散。

本團現正積極練習各種歌曲，準備於五月五日音樂節時，參加公演云。

近得本團教育協會函謂，本院王院長本。後舉低該會執行委員之一云。

陳叔圭教授前以其尊大人喪，由延扶柩返榕安葬，同行者有余寶奎教授，現已事畢，於四月二日來校云。

會計主任愛以利教授與譚以玲先生因事，特乘春假之便

，赴幣一行。

本月六日晚，青年會會員大會，係一年級同學担任秩序，該級演出三幕劇「和平天使」。排演時間雖極倉卒，但演員台詞熟練，表情自然，舞台管理又極嚴密，可稱成功之作。

青年會利用春假期間，特發起全校師生旅行野餐之舉，擇於本月十日午後舉行，並備有唱歌表演及野外團體遊戲多種，屆時定有一番盛況。

校友消息

校友陳瑞玉院長領導下之難童出品成績

本省南雅第一保育院，自得本學院校友陳瑞玉女士接任院長以來，院務日形發達，難童生活逐漸改良，日前曾將難童所製竹工物品，先寄本院陳列，其中計分二類：一為臥室盥室之陳列器具，計有竹床，竹椅，竹棹，竹衣架，竹搖椅，竹鏡檯等各雜型，一為書房之陳列用具，計有竹籤，竹印匣，竹墨插，竹書夾，竹信插，竹鏡等各雜型。製作精巧工緻，具見匠心，聞係十二歲以下之難童，共同製作，床鋪中並有小被帳及枕褥，椅有布罩，皆由小女孩縫織刺繡，花樣極為奪目。現擬于陳列後，用小木箱裝置，郭呈中央戰時兒童保育總會蔣夫人察閱，以便全國戰時兒童出品展覽時，列為本省難童成績云。

特載

科學與國防

本學院一年級學生科學論文競賽當選 孫鍾瑜

科學昌明的時代裏，誰能否認她是強國的要素，與國防的重要條件？我們向來都認為精神國防高于一切，這固然是物質低落的國家所強調的一點；但是科學國防，却也不能不在科學落後的今日我國抗日民族戰爭中強調一下其科學與國防是互相聯繫，互相保護，互相貫穿的東西世界上沒有無科學國防的國家，能夠獨立存在的。同時沒有無國防國家的科學，而能夠自由的存在。沒有國防國家的科學，只有被侵略者壓迫，當作侵略的工具，壓迫的利器，沒有強化的國防，一科學一是沒有保障的，同樣的沒有強化的一科學一，國防亦沒有保障的。

我們沒有說到科學與國防的關係之前，首先對於科學必須要有下列兩點的認識：(一)科學的正確認識，(二)科學的實際運用。(一)科學的正確認識，我們所認識的科學，不是像一般科學崇拜者那樣以為科學萬能，有一孫悟空那樣駕起筋斗一去十萬八千里的能力，為妙想天開的空論，可以責成科學家以實現，也不是像科學咀罵者那樣責罵科學為殺人的利器，造成人類屠殺場中的種種殘酷的罪惡，同時也不是像一般機械論者所謂科學就是1+2+3那樣簡單機械刻板的東西，我們認為科學可以改善人民的生活，促進社會的進步，加強國家的富強，增進人類的幸福，在現實的社會里，無論什麼東西或什麼事情，都是顯得意科學化，則就愈進步，愈迅速，愈精巧了，這是大家所公認的吧。就我們吃東西來說，如果應用科學的方法去選擇食物，配合適當的營養料，

那麼不但講究到衛生，而且又切宜于健康的原則。

(二)科學的實際運用，科學是死的，而我們人是活的，只要我們活人去運用牠，牠自然會活生生地被運用在多方面的生活里面去，而在國防上來說，主要的有下列兩點，1 科學化的精神國防，2 科學化的物質國防。

1 科學化的精神國防，

a 科學化的心理建設——許多心理不健全的人，往往會被一般事情的現象所欺騙，而作無謂的狂歡或不必要的驚懼，灰心喪志，消極等等，我國一般人民對於抗戰的前途起了動搖，這就是這個緣故吧！這就是沒有科學化的心理建設的一種嚴重的病態。今日我們需要的是科學化的心理國防建設。藉這說不是已很明白地告訴過我們，「聞勝勿驕，聞敗勿餒」這就是說我們遇事要「沉着」與「機動」對於每一件必然或偶然所發生的事情，要加以分析了解她的真相，以後來一個明白確定的判斷，可喜則喜，可悲則悲，可靜則靜，可動則動。不要只看日本鬼子佔領了一個城市，或轟炸了幾個地方，遭了一點損失面就認為日本鬼子的厲害，中國抗戰沒有希望。更不要以為失了福州全福建都不安全了，但在後方的人要問更後方逃竄，如果個個人民都這樣地恐慌拼命向後擠這豈不是就亂了後方秩序的安寧？恰恰中了敵人漢奸的詭計嗎？我們要養成「以不變應萬變」的心態方行哩。

b 科學化的行動——外國人常常以「東亞病夫」與「一盤散沙」等事名譽的稱呼，來綽點我們的民族，這是多麼不恥的呀！因為我國數十年以前沒有科學，人民一切的行動，也根本談不上科學化了，所以一切的動作都是懶洋洋地沒有

組織，散漫得很，因此常常表現得特別費力，特別慢，特別沒有收效。我國舊禮教中，主客之禮，往往都是尚「慢」，例如送客的時候，主人總是向客人道「慢慢走」如果主人正在做事，那麼客人和他道別的時候，常常說「慢慢做」「慢慢走」與「慢慢做」固然是彼此關心使不會跌倒，或不會弄壞了事情，但是時間的損失，却沒有估計到，走路與做事不會因為「慢」而走得好或做得好，不求科學化的「快」，所以事事都顯得萎靡不振，沒有生氣地落人之伍了，我們要振作國民的精神國防，必須要提倡國民的行動「科學化」看歐美各國人民，他們無論走路，做事，遊戲都非常地迅速，敏捷，緊張，生氣勃勃的忙碌着，因此國家的精神而蓬勃了起來，我們今天所處的時候，是萬份緊張的時候了，不能再慢慢地來，我們一切的行動要切合于新生活的標準，科學化起來迅速，敏捷團結。

2 科學化的物質國防——

a 科學化的生產，要求最後勝利的獲得，必須努力于「軍事第一」原則，而加以深刻的發揮，那麼生產問題就要成為我們刻不容緩的中心目標了，我們戰事的勇敢，領袖的英明與全國上下之意志團結，行動一致，均為全世界各國人士所讚嘆謳歌，但是仍然無法馬上收復失地，將敵人趕走殺絕，最大的因素恐怕正是後方生產雖有「做到」但沒有「盡到」與「科學化」的緣故吧，例如軍事裝備上仍待改良，即飛機，大炮各種戰事實業量尚待加強與增多，又如內地正有許多荒山蕪田原野沒有人去開闢去耕種，而且能生產的田園裏，又沒有應用科學的方法去改良，遂致各地常有米荒的喊

聲，所以國防重要的生產如農，工業的建立與展開，要科學化地加緊努力，以最短的時間，最便宜的代價。而有最大收穫，留守在後方的同胞們，以流血的決心來流汗，才是今日的迫切要求，與中心任務，前方殺敵後方生產正是增進國防力量。

b 科學化的建設——納粹的閃電戰，在歐陸未遂敵手是建築在納粹的閃電般的製造力上面——由此可見科學的國防建設的重要性了，我國自一九一八後較有合理的建設計劃，中央建設計劃；有化學原料工廠，水泥廠，資本三百萬元之中央機器廠，汽車製造廠，正有各地政府如廣東山西等均有機器工業，燃料工業，鋼鐵工業等建設，可惜各種計劃均不能于一八一三以前完成，但在武漢失守以後，同時在西兩各省政府和人民用最大的力量，在進行着在重慶成都等地觸目皆是，竹蓬茅草搭成的工場，到處正在興建的廠房，朝氣蓬勃，使人民對於抗戰必勝建國必成的信念愈益堅定。

c 科學化的經濟設施——長期抗戰經濟的重要性，最少與軍事相等，我們的領袖在「現代國家之生命力」那一篇演詞里，曾任有明瞭的指示，「現代武力不僅是指軍隊與武器而言，現代之所謂武力，乃包括國家之所有國民，人人應參加戰爭致力國防，所有一切的物質，那怕一草一木皆為戰爭與國防之所須，莫不為武力之要件，」由此可見經濟在戰爭中之重要性了，經濟與近代戰爭事實具有密切不可分的關係，經濟力量足以決定戰事的勝負，是第一次世界大戰所給予我們寶貴的教訓，里亦發里克「如果國民經濟一旦發生停頓或破產的現象，則全國抵禦能力基礎也即隨之動搖，而

陷于不可收拾之境。因此戰時的經濟設施必須要科學化——合理化，就是如何滿足前方戰士的須要，和維持後方人民的生活，怎樣才能候戰鬥力量與戰鬥精神保持永久，政府當採此各種步驟以調整各種生產，及金融，改進交通與運輸，並要求全國同胞普及刻苦勤勞，集中資金普及勞動。

總而言之，今天到了「牛油換大炮」的偉大時代了，科學國防正是我們目前迫切主要的課題，但國防是靜的，空幻的需要動的，實際科學去推動他；充實他，鞏固她，才對的啊！前半先將科學認識與運用分析明白再將科學與國防分為精神物質兩面詳細發揮認識既真筆亦能達所見清醒二字足以當之。

文

藝

觀

黎

關

(復活節劇)

生莊

即今一九四二前：耶穌為人懸十字架，拚將一死拯衆生，衆生以此罪蒙赦，由號海嘯天神怒，三長無光疑噩夢，當時誰識此中因，聖母信徒俱帶帶。可憐流盡傷心淚，曇花轉眼看成灰，有數婦人情最切，黎明借向石墳來，忽逢奇蹟各驚絕，角聲動地墓門開，天軍容色放異彩，天使衣裳白皚皚，傳言基督已更甦，死亡不復磨其軀，爾等今亦同解放，脫諸憂患相歡娛，真理已得勝，惡魔終不聽，惡魔顛倒罪惡身，曠野懣懣何日醒，吾聞此語長太息，世路而今遍荆棘，斬除

棘荒穢致康莊，信者莫辭此天職。

回校雜記(二)

雨後黃金山即景

牛莊

檻外山光接水光，碧空無際鳥翔翔，雨餘湖更添新綠，
風靜花都吐異香，松作怒潮聲起伏，樓依殘照影微茫，登高
我欲呼僮侶，可是人間安樂鄉？

與說斯同遷樓下小屋口占

復初

鵝居原不俗，况與簡齋隣，靜愛蠶蔭晚，清聆鳥語晨，
別饒人外趣，頓忘客中身，四海方爭鹿，吾儕且避秦。

與復初連屋而居並相前作

說斯

屋小如舟可，難還在買都，相知非一日，先過飄侵晨，(君
起當早)天下掃除事，吾儕空乏身，怪多趨捷徑，暮楚與朝
秦。

四月十日復初遊明翠閣系以校課未往

作此自解

說斯

日課丹鉛亦著忙，登臨事乃不尋常，放過靈境歸賢者，借取
佳時已夕陽，飛鳥上開棋落子，(是日有攜棋汗往者)行廚中
有米盈囊，(復初攜米囊行，備中發也。)臥游口足非吾意，
至念溪聲納廣長。

春假忽將滿副亟約淑裙孝莊學友並率深洞

一女同遊明翠閣說斯有詩次韻奉答

復初

忙裏偷閒故不忙，客中覽勝亦非常，青鞵自具謀過午，童冠
偕行詠載陽，別月會通疑入定，幸無黑廠許探囊，(閣本駐

兵，幸有相識者，得以登臨縱覽。)茲游倘不以此，多
登臨感更長。

讀心南廳長寄魏子秉哲近體七言感而

次和

復初

自是乾坤得氣清，獨于夷夏辨分明，危微端在爭人道，欲惡
疇知甚死生，忽不滌袍寒范叔，早懸驅馬重桓榮，非關文字
能彰善，我代昌黎仰首鳴，(魏子砥節安貧，未知當軸有以
善其後否?)

附心南廳長寄魏子秉哲原作

在山泉水本來清，如鑑靈台分外明，餓死原知爲小事，久要
寄肯負平生，貞盟伉儷期同命，迷夢明儂恥共榮，莫道滔滔
天下是，卅年君不愧嚶鳴。

贈魏子秉哲並呈復初

說斯

巖松高自若，不與蓬蒿爭，山泉清自若，不浸漭漭盈，
後漢何名節，風俗之所成，五代傳一行，史書之所榮，世豈
每下况，黃門亦稱貞，獨有魏子者，今之人中英，惟其義利
審，斯乃死生輕，僞命避若洗，食粥舉家清，難哉有翟氏，
無田可同耕，寒甑誓相守，身困心自享，漢儀及重觀，在三
義益明，瑯琊紀以詩，託魏瞻聞評，魏子亟遜謝，久要在平
生，自云分內事，何敢沽虛聲，余則曰否否，有善可勿。旌
？風中幾勁草，乃見此虀羹，庶幾砥礪俗昭天一長庚